
А ПА ЧА ЛО СЯ ЎСЁ 
З ТКАЦ КА ГА СТАН КА

Та ям ні цы «за ся мю пя чат ка-
мі» (да рэ чы, да ку мен таль нае 
па цвяр джэн не па хо джан ня гэ-
тай фра зы мож на знай сці ў му-
зей ным схо ві шчы) нам рас кры ла 
на мес нік ды рэк та ра па на ву ко-
вай ра бо це Ні на КА ЛЫ МА ГА. 
На роз ных па са дах яна пра цуе 
тут ужо больш за 40 га доў. Та му 
і пра лёс гэ тай уста но вы куль ту-
ры яна рас каз вае як пра неш та 
вель мі аса біс тае.

Пра та ты пам «імя нін ні ка» па 
пра ву мож на лі чыць Мін скі аб лас-
ны му зей, утво ра ны ў 1919 го дзе 
пас ля аб вя шчэн ня бе ла рус кай 
дзяр жаў нас ці. Паз ней ён змя-
ніў яшчэ дзве наз вы, па спеў па-
быць Бе ла рус кім дзяр жаў ным і 
Мін скім са цы яль на-гіс та рыч ным 
му зе ем. У га ды вай ны ўста но ву 
спа сціг ла не зайз дрос ная до ля: 
яе не змаг лі эва ку і ра ваць, та му 
экс па на ты бы лі рас кра дзе ны. 
Доў гі час пра ад наў лен не му зея 
не бы ло і га вор кі. Зру хі па ча лі ся 
ў 1956 го дзе, ка лі бы ла са бра на 
гру па з 10 экс пер таў пад кі раў-
ніц твам Льва Мі хай лоў ска га. Ма-
ле неч кі штат прак тыч на цал кам 
быў вы лу ча ны з су пра цоў ні каў 
Му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын-
най вай ны, та му ні чо га дзіў на га, 
што раз мяс ціў ся ён у тым жа бу-
дын ку — До ме праф са юзаў на 
пло шчы 8-га Са ка ві ка, ця пе раш-
няй — Сва бо ды. Да рэ чы, Му зей 
гіс то рыі ВАВ быў ство ра ны яшчэ 
ў кан цы ве рас ня 1943 го да і доў гі 
час не афі цый на лі чыў ся га лоў-
ным у кра і не.

Як толь кі гру па экс пер таў бы-
ла са бра на, па ча ла ся на пру жа-
ная ра бо та. Асноў най кры ні цай 
збо ру экс па на таў бы лі шмат лі кія 
эт на гра фіч ныя экс пе ды цыі, акра-
мя та го па ча лі ся ар хеа ла гіч ныя 
рас коп кі, свой уклад у фар мі ра-

ван не фон даў унес лі і ве тэ ран-
скія ар га ні за цыі, якія пе ра да ва лі 
ў му зей ар хіў ныя да ку мен ты. У 
той пе ры яд уста но ва змя ні ла 
«пра піс ку», пе ра ехаў шы ў бу ды-
нак бы ло га кі на тэ ат ра «Родина», 
які і ця пер мож на знай сці па ад-
ра се ву лі ца Рэ ва лю цый ная, 2.

Пер шым афі цый на за рэ гіст-
ра ва ным экс па на там стаў ткац-
кі ста нок, які ўда ло ся зда быць 

пад час ад ной з эт на гра фіч ных 
экс пе ды цый. Знач ная част ка 
прад ме таў бы ла пе ра да дзе на з 
Му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын-
най вай ны, бо пас ля яго з'яў лен-
ня ме на ві та ту ды нес лі лю бую 
рэч, якая ме ла хоць ней кі на мёк 
на гіс та рыч ную каш тоў насць. У 
кан цы 1950-х быў ство ра ны ву-
чо ны са вет, ку ды ўва хо дзі ла не 

толь кі гру па экс пер таў, але і вы-
клад чы кі ўні вер сі тэ таў, а так са-
ма прад стаў ні кі Ака дэ міі на вук 
і ін шых му зе яў. Та ды па ча ло ся 
аб мер ка ван не па бу до вы бу ду чай 
экс па зі цыі.

«ЗА ХА ПІЦЬ» БАНК
Вар та ад зна чыць, што ўжо 

ў 1957 го дзе бы ла пры ня та па-
ста но ва аб вы лу чэн ні асоб на га 
бу дын ка для Гіс то ры ка-края знаў-
ча га му зея. І мес ца для яго бы ло 
абра на ад мет нае — на га лоў най 
пло шчы го ра да, па ад ра се пра-
спект Ле ні на, 25а (ця пер — Не-
за леж нас ці). Гэ ты ўжо знік лы з 
кар ты ста лі цы бу ды нак — ня гле-
дзя чы на тое, што гіс та рыч ны 
му зей там так і не пра ца ваў для 
на вед валь ні каў ні дня — доб ра 
вя до мы кож на му да рос ла му мін-
чу ку. Бу даў ніц тва за вяр шы ла ся ў 
1964 го дзе, пас ля ча го па чаў ся 
пра цяг лы пе ра езд. Ка лі фон ды 
му зея раз мяс ці лі ў схо ві шчы но-
ва га бу дын ка, су пра цоў ні кі ўлад-
ка ва лі ся на ня звык лым мес цы і 
на ват амаль цал кам бы ла зман-
ці ра ва на экс па зі цыя, не ча ка на 
паў ста ла не аб ход насць чар го-
ва га «пе ра ся лен ня».

У 1965 го дзе для та го, каб 
уве ка ве чыць па мяць ге ро яў, бы-
ло вы ра ша на па бу да ваць гран-
ды ёз ны Му зей гіс то рыі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Ад нак не ўза-
ба ве знай шло ся менш за трат нае 
ра шэн не за да чы — да стат ко ва 
бы ло прос та ўчы ніць «ра кі роў-
ку». Так Му зей ВАВ на доў гі час 
раз мяс ціў ся на цэнт раль най пло-
шчы, а На цы я наль ны гіс та рыч-
ны му зей знай шоў пры ста нак 
па ця пе раш нім ад ра се — Кар ла 
Марк са, 12.

Але свой след гіс та рыч ны му-
зей па кі нуць усё ж па спеў: за ім 
бы лі за ма ца ва ныя тры па вер хі, 
а схо ві шча зай ма лі яго фон ды. 
Пас ля ад крыц ця Му зея гіс то рыі 
ВАВ на асно ве збо ру ня ўда ла-
га «ўла даль ні ка» бу дын ка там 
прай шлі тэ ма тыч ныя вы ста вы: 
«На род ная твор часць БССР» і 
«На род ная гас па дар ка Бе ла рус-
кай ССР за 1959—1965-я гг. і за-
да чы но вай пя ці год кі».

Бу ды нак, у якім у вы ні ку 
аста ля ваў ся «му зей-ка чэў нік», 
мае сваю ба га тую гіс то рыю. Ён 
быў уз ве дзе ны ў 1903—1905 гг. 
і пры зна чаў ся для ад дзя лен ня 
Ра сій ска га дзяр жаў на га бан ка. 
Пра ект ная да ку мен та цыя не 
за ха ва ла ся, ад нак атры ма ла-
ся ад шу каць пе ра піс ку мін скіх 
ар хі тэк та раў з пе цяр бург скі мі 
за каз чы ка мі, кі ра ваў маш таб-
най бу доў ляй гу берн скі ін жы нер 
А.В. Нектар'еўcкі. На гэ тай тэ ры-
то рыі раз мяс ці лі ся два цаг ля ныя 
бу дын кі, гас па дар чыя ад ры ны і 
дзве аль тан кі. Ка лі драў ля ная 
вы ка рыс тоў ва ла ся толь кі па сва-
ім пра мым пры зна чэн ні, то цаг ля-
ная ад на ча со ва з'яў ля ла ся яшчэ 
і схо ві шчам. Тыя, хто раз ліч вае 
пад час эк скур сіі вы пад ко ва ад-
шу каць ма не ты, якія згу бі лі ся ў 
не трах ума ца ва на га бан каў ска га 
скле па, спа дзя юц ца дар ма: схо-
ві шча зна хо дзі ла ся ў на двор ным 
бу дын ку, а не на мес цы ця пе раш-
ня га му зея. У за лах жa, якія ця-
пер ста лі экс па зі цый ны мі, ра ней 
бы лі кан то ры слу жа чых, а так са-

ма ква тэ ры ра бот ні каў бан ка.
Пас ля рэ ва лю цыі ў роз ныя га-

ды тут раз мя шча лі ся ЦК КП(б)Б і 
ЦК ЛКСМБ, на род ны ка мі са ры ят 
фі нан саў БССР, рэ дак цыя ча со-
пі са «Работница и кресть ян ка», 
вы ка наў чы ка мі тэт гар са ве та і ін-
шыя дзяр жаў ныя ўста но вы. Каб 
па вя лі чыць функ цы я наль насць 
та ко га за па тра ба ва на га бу дын-
ка ў 1930-я ў ім быў да бу да ва ны 
трэ ці па верх.

ГІС ТО РЫЮ — 
У МА СЫ

Афі цый нае ад крыц цё Дзяр-
жаў на га му зея БССР (та кую 
наз ву та ды на сіў ця пе раш ні На-
цы я наль ны гіс та рыч ны му зей) 
ад бы ло ся 2 ліс та па да 1967 г. У 
на ро дзе ён атры маў «мя нуш-
ку» — му зей з гар ма тай або 
прос та края знаў чы. Экс па зі-
цыя бы ла па бу да ва на па эта-
пах гіс та рыч на га раз віц ця: ад 
жыц ця ста ра жыт на га ча ла ве ка 
да са вец ка га пе ры я ду. Да рэ чы, 
ня гле дзя чы на шмат лі кія но ва-
ўвя дзен ні, прын цы пы па да чы 
ма тэ ры я лу, на прык лад, у за ле 
пер ша быт на-аб шчын на га ла ду 

за ста лі ся ня змен ны мі. А ўваж лі-
вы эк скур сант на ват змо жа ад-
шу каць ура жаль ныя экс па на ты, 
якія за па лі яму ў па мяць не каль кі 
дзе ся ці год дзяў та му.

Знач ную част ку на вед валь-
ні каў у той пе ры яд скла да лі ту-
рыс ты з уся го Са вец ка га Са ю за, 
якія пры бы ва лі ў Мінск цэ лы мі 
цяг ні ка мі, а з вак за ла гру па мі 
па 300—400 ча ла век на кі роў-
ва лі ся на ўпрост у Дзяр жаў ны 
му зей Бе ла рус кай ССР. Да рэ-
чы, цяг ні кі бы лі за дзей ні ча ны і 
ў ра бо це са мо га му зея: яны са 
спе цы яль на аб ста ля ва ны мі ва-
го на мі — вы ста вач ны мі за ла мі 
раз' яз джа лі па кра і не, «пра свят-
ля ю чы» яе жы ха роў. Вы яз ныя 
лек цыі бы лі рас паў сю джа ны мі 
ў прак ты цы му зея: іх пра во дзі лі 
ў сель скіх клу бах, на прад пры-
ем ствах, пры чым без ад ры ву ад 
вы твор час ці — прос та ў цэ хах. 
Ся род тэм, на прык лад, «Пом ні кі 
Ле ні ну ў Бе ла ру сі», «Мінск — го-
рад-ге рой». Акра мя та го, у сфе-
ру дзей нас ці ўста но вы куль ту ры 
так са ма ўва хо дзі ла ар га ні за цыя 
роз ных гурт коў. На ба зе му зея 
доў гі час іс на ваў «Клуб бу ду ча-
га ва я ра».

Пе рад рас па дам СССР бы ло 

пры ня та ра шэн не аб зме не наз-
вы на Му зей гіс то рыі Бе ла ру сі і 
Кам пар тыі Бе ла ру сі. Ня гле дзя чы 
на пад пі са ную па ста но ву, но вая 
наз ва так і не бы ла вы ка ры ста на, 
а боль шасць ра бот ні каў на ват не 
зда гад ва лі ся пра зме ны, якія па-
він ны бы лі іх за кра нуць.

ІН ТЭР АК ТЫЎ, 
КВЭС ТЫ 
І ВІР ТУ АЛЬ НАЯ 
РЭ АЛЬ НАСЦЬ

За раз у склад му зея ўва хо-
дзіць 5 фі лі ялаў: Му зей пры ро-
ды і эка ло гіі Бе ла ру сі, Му зей 
гіс то рыі тэ ат раль най і му зыч най 
куль ту ры Бе ла ру сі, Му зей гіс то-
рыі бе ла рус ка га кі но, Дом-му зей 
І з'ез да РСДРП і Му зей су час най 
бе ла рус кай дзяр жаў нас ці. Ня-
дзіў на, што ме на ві та На цы я наль-
на му гіс та рыч на му му зею на ле-
жыць са мая вя лі кая коль касць 
экс па на таў у Бе ла ру сі: больш за 
14% ад агуль на га лі ку ў кра і не. 
У фон дах му зея зна хо дзіц ца ка-
ля 50 буй ных ка лек цый роз най 
скі ра ва нас ці і 118 скар баў. Што-
год у яго збор па сту пае 2 ты ся чы 
па тэн цый ных экс па на таў, на ця-
пе раш ні мо мант іх агуль ная коль-
касць пе ра вы шае 450 ты сяч.

Ад нак толь кі ба гац цем му зей-
ных фон даў ця пе раш ня га па тра-
ба валь на га на вед валь ні ка ўжо 

скла да на здзі віць. У ход ідзе вы-
ка ры стан не су час ных тэх на ло гій. 
На прык лад, з Мін ска 2016 го да, 
дзя ку ю чы аку ля рам вір ту аль най 
рэ аль нас ці, мож на пе ра мяс ціц ца 
ў ся рэд ня веч ны за мак. На пі ку 
па пу ляр нас ці ця пер квэс ты: па-
да рож ні ча ю чы па са мім му зеі і 
яго фі лі ялах, не аб ход на раз га-
даць та ям ні цу. Да рэ чы, апош нім 
часам за мест рэ ста ра на хут ка га 
хар ча ван ня мно гія баць кі ў дзень 
на ра джэн ня пры вод зяць дзя цей 
ме на ві та сю ды: для імя нін ні каў 
рас пра ца ва на спе цы яль ная пра-
гра ма.

Усе но выя вы ста вы бу ду юц ца 
на прын цы пах ін тэр ак тыў нас ці: 
не ка то ры мі экс па на та мі мож на 
ка рыс тац ца, са ма стой на пра вя-
ра ю чы прын цып іх дзе ян ня. Вы-
ста ва «Час цу даў. Зі мо выя свя ты 
і за ба вы» і на огул пра ду гледж-
вае ўдзел у ру ха вых гуль нях.

Як ад зна чы ла Ні на Ка лы ма га, 
«Му зей — гэ та жы вы ар га нізм: 
як толь кі спы ня ец ца раз віц цё, па-
чы на ец ца ад мі ра нне. Мы з та кой 
перс пек ты вай не згод ныя, та му 
ста ра ем ся бес пе ра пын на ўдас-
ка наль ваць сваю пра цу».

Да р'я КАС КО. 
kasko@zvіazda.by

Фо та з ар хі ва На цы я наль на га 
гіс та рыч на га му зея

�
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Сва ім па тэн цы я лам! У на ву чаль най уста но-
ве ўжо ста ла тра ды цы яй два ра зы на год 
пра во дзіць так зва ныя ін вест-уі кэн ды, ка лі 
сту дэн ты, ас пі ран ты, ма ла дыя вы клад чы кі 
прэ зен ту юць свае пра ек ты. 

— Ін вест-уі кэнд пра хо дзіў шос ты раз, — рас-
каз вае Мі ка лай КРУ ЧЫН СКІ, пра рэк тар Па лес-
ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та па на ву ко вай 
пра цы, ку ра тар ін вест-уі кэн да. — Сут насць яго 
ў тым, што на шы ма ла дыя вы клад чы кі, ас пі ран ты, 
сту дэн ты прад стаў ля юць свае стар тап-пра ек ты. 
Та кім чы нам атрым лі ва ец ца транс фар ма цыя ўні-
вер сі тэц кіх ве даў у кан крэт ны біз нес. На ме ра пры-
ем ства за пра ша юц ца прад стаў ні кі ўлад і біз нес-
ме ны. Яны ацэнь ва юць прад стаў ле ныя пра ек ты. 
Ідзе ўза ем ны аб мен мер ка ван ня мі, да дат ко вай 
ін фар ма цы яй.

Пад час та кіх кір ма шоў ідэі час та зна хо дзяць 
сва іх рэа лі за та раў. Вось і цяпер ад на з кан цэп цый 
за ці ка ві ла прад стаў ні коў уні вер сі тэ та.

— У нас ва ўні вер сі тэ це дру гі год іс нуе прак ты-
ка: леп шыя пра ек ты стар та паў і леп шыя пра ек ты 
кон кур су на ву ко вых ра бот сту дэн таў па сіль на фі-
нан са ваць у вы гля де гран та вай пад трым кі, — па-
тлу ма чыў Мі ка лай Кру чын скі. — Адзін з пра ек-
таў гэ та га ін вест-уі кэн да — пад умоў най наз вай 
«Грын-ка фэ» — атры мае фі нан са ван не. Ідэя бы ла 
пры све ча на рас пра цоў цы ды зай на сту дэнц ка га 
ка фэ ва ўні вер сі тэ це. Над ёй пра ца ва лі сту дэн ты 
ка фед ры ланд шафт на га пра ек та ван ня бія тэх ніч-
на га фа куль тэ та.

Да ін шых пра ек таў пра яві лі ці ка васць біз нес-
ме ны, прад стаў ні кі бан каў.

— Мне зда ец ца, гэ та больш доў га тэр мі но вая 
перс пек ты ва, — ад зна чае пра рэк тар уні вер сі тэ-
та. — Праў да, іс нуе і ўскос ны эфект ад ін вест-
уікэн да, ка лі біз нес ме ны, бан кі ры ба чаць лю дзей, 
якія прад стаў ля юць пра ект, та му пас ля ўзрас тае 
ве ра год насць пры то ку ін вес ты цый у ча ла ве чы 
ка пі тал. Удзель ні кі ў боль шас ці сва ёй сту дэн ты, 

і па тэн цый ны ра бо та даў ца мо жа знай сці для ся бе 
су пра цоў ні каў.

На пра ця гу гэ та га ме ра пры ем ства бы ло прэ-
зен та ва на шмат ці ка вых рас пра цо вак. Са мым 
па спя хо вым біз нес-пра ек там, па сло вах Мі ка лая 
Кру чын ска га, ста ла за ду ма сту дэн та 5 кур са бія-
тэх на ла гіч на га фа куль тэ та Вік та ра Яр ма ша аб 
раз вя дзен ні аф ры кан ска га кла ры е ва га са ма.

— Гэ та прэ зен та ва ла ся пад час мі ну ла га ін вест-
уі кен да, і мы гэ ты пра ект пра фі нан са ва лі, — рас-
ка заў су раз моў ца. — За раз бы лі прад стаў ле ны 
рас пра цоў кі па атры ман ні па том ства ад гэ та га 
ма тач на га стат ка і па да лей шай ка мер цы я лі за цыі 
ідэі. Гэ ты пра ект перс пек тыў ны, бо ні ша на рын ку 
ад па вед ная ёсць.

У са цы яль най сфе ры быў ад зна ча ны пра ект 
сту дэн та бан каў ска га фа куль тэ та Ва сі ля Ма кар чу-
ка пад наз вай «Ха ка тон». Гэ та свое асаб лі вая му-
зыч ная ту соў ка, дзе му зы кан ты мо гуць ства рыць 
но вую гру пу, пры ду маць но вую ме ло дыю і, ад ным 
сло вам, рэа лі за ваць ся бе на пра ця гу 48 га дзін. У 
кан чат ко вым вы ні ку ўсе му зы кан ты, якія ў гэ тым 
ме ра пры ем стве ўдзель ні ча юць, да юць кан цэрт, 
дзе прад стаў ля юць кам па зі цыі, ство ра ныя за мі-
ну лыя двое су так.

Ці ка ва, што ін вест-уі кэнд Па лес ка га дзяр жаў-
на га ўні вер сі тэ та ўжо вя до мы і за мя жой. У ім 
удзель ні ча лі ка ман ды з Бран ска, шэ ра гу ўкра ін скіх 
га ра доў. Вось і цяпер сту дэн ты з Роў на і Адэ сы 
прад ста ві лі свае ідэі. Адэ ская ка ман да пра па на ва-
ла пра ект «Бія ка мі ны», які пе ра мог у на мі на цы ях 
«Са мы крэ а тыў ны па ды ход да ра шэн ня праб ле-
мы» і «Леп шая ка ман да пра ек та», а сту дэнт ка з 
Роў на Ка ця ры на Клі мюк з рас пра цоў кай «Пад рых-
тоў ка кі раў ні чых кад раў і струк тур нае вы мя рэн не 
на ву чаль на га пра цэ су» пры зна на пе ра мож цай у 
на мі на цыі «Са мы са цы яль на знач ны пра ект».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevіch@zvіazda.by
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— На пэў на, вам, му зы кан ту, ча ла-
ве ку да лё ка му, як той ка заў, ад уся го 
зям но га і хут ка цеч на га, цяж ка зай мац-
ца вось та кі мі пра за іч ны мі гра мад скі-
мі спра ва мі? — не маг ла ўтры мац ца ад 
пы тан ня, на зі ра ю чы за кло па та мі Мі ка лая 
Міхайлавіча.

— Я вель мі ўдзяч ны ўсім тым, хто да-
па мог мне ў вы ра шэн ні гэ тай праб ле мы. 
Яна, са праў ды, бы ла кры ху за блы та ная. 
Да рож ка пра хо дзі ла па тэ ры то рыі трох 
улас ні каў, і, каб усё пры вес ці ў ад па вед-
насць, прый шло ся кры ху на пру жыц ца. 
Тое ж прад пры ем ства цеп ла энер ге ты кі 
па га дзі ла ся за свой кошт па ста віць па-
рэ нчы. Го рад да па ма гаў з ас фаль та вай 
крош кай. Ка рыс ныя па ра ды да ваў стар-
шы ня аб лса ве та Ана толь Іса чан ка. І ўсё 
атры ма ла ся.

Лю дзі на огул час та звяр та юц ца па да-
па мо гу ў доб ра ўпа рад ка ван ні. У па сёл ку 
Ям ніц кі, які я апя каю, ха пае ня вы ра ша-
ных пы тан няў. Я ад но шу ся да гра мад скай 
пра цы як да маг чы мас ці атры маць ка рыс-
ны во пыт. До ма і на да чы ўсё раб лю сва і мі 
ру ка мі — і пліт ку кла ду, і сам бу дую.

— Што змя ні ла ся ў ва шым жыц ці 
з вы бран нем у Са вет Рэс пуб лі кі?

— З'я ві ла ся боль шая коль касць спраў, 
і мне да во дзіц ца сціс каць свой пра цоў ны 
гра фік. Трэ ба быць больш ар га ні за ва ным, 
ма бі лі за ва ным і не рас пы ляц ца. Вось мы 
з ва мі з'ез дзі лі па спра ве вы бар шчы каў, 
а пас ля ін тэр в'ю я ад ра зу ж бя гу на рэ пе-
ты цыю. Апош нюю пе рад ад' ез дам у Маск-
ву. Нас за пра сі лі ў ака дэ мію Гне сі ных на 
фес ты валь «Ра сія ма ла дая». Мы так са ма 
за про ша ны ў Эс то нію на ме ра пры ем ствы, 
пры све ча ныя Дням сла вян скай куль ту ры. 
У сту дзе ні пла ну ем кан цэр ты ў Ма гі лёў-
скай воб лас ці з удзе лам Іо сі фа Каб зо на. 
А 3 лю та га ў нас ад бу дзец ца кан цэрт з 
са ліс та мі Бе ла ру сі і Ра сіі ў Крам лёў скім 
па ла цы з'ез даў. Та кі шчыль ны гра фік — 
вя лі кая за слу га для му зы кан та.

— А не цяж ка ўсё гэ та су мя шчаць 
з гра фі кам ра бо ты се на та ра?

— Па куль мы толь кі па ча лі пра ца ваць. 
30 ліс та па да ад бы ло ся па ся джэн не дзвюх 

па лат, спра ва зда ча ўра да па пы тан нях у 
сфе ры жыл лё ва-ка му наль най гас па дар-
кі, бу даў ніц тва і су вя зі. Мінск, дзя ку ю чы 
вы дат най да ро зе, зу сім не да лё ка ад нас. 
Я па спя ваю з'ез дзіць і ў той жа дзень вяр-
нуц ца.

— Ча го вы ча ка е це ад сва ёй пра цы 
ў пар ла мен це?

— Усе важ ныя да ку мен ты пра хо дзяць 
уз гад нен не ў Са ве це Рэс пуб лі кі. А там 
пра цу юць во пыт ныя лю дзі, прак ты кі ад 
кож най з аб лас цей. Я, на прык лад, прад-
стаў ляю Па ста ян ную ка мі сію па аду ка-
цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль на му 
раз віц цю. І мой во пыт мо жа быць вель мі 
ка рыс ным пры аб мер ка ван ні тых ці ін-
шых за ко наў. Пры вя ду прос ты прык лад 
са сва ёй прак ты кі. Па ця пе раш нім па ла-
жэн ні, ма ла ды спе цы я ліст пас ля за кан-
чэн ня на шай ВНУ па ві нен ад пра ца ваць 
2 га ды па раз мер ка ван ні. Ка лі ён не хо ча 
гэ тага ра біць, трэ ба па крыць вы дат кі за 
на ву чан не. Ад на на ша вы пуск ні ца ад пра-
ца ва ла год, вый шла за муж за за меж ні ка 
і вы ра шы ла апла ціць вы дат кі за не ад-
пра ца ва ны час. Толь кі не ад ра зу, а на 
пра ця гу паў го да, як пра пі са на ў за ко не. 
І тут атрым лі ва юц ца за ка на даў чыя «на-
жні цы». З ад на го бо ку, яна мае пра ва 
на та кую ад тэр мі ноў ку, з дру го га — мы 
не мо жам яе зволь ніць, па куль не вер не 
доўг. Яна ж жа дае ехаць за мя жу да му-
жа. Як быць?.. Тур буе мя не яшчэ адзін 
мо мант. Па вод ле за ко на аб аду ка цыі, 
сту дэнт мае пра ва ад ліч вац ца па аса-
біс тым жа дан ні на ват з пе рад апош ня га 
кур са. Да ча го гэ та пры во дзіць? Сту дэнт 
ад ву чыў ся, ска жам, у на шай ВНУ 4 га ды 
з пя ці, атры маў ве ды і вы ра шыў, што 
яму не трэ ба ад пра цоў ваць па раз мер-
ка ван ні. Ле пей пай сці атры маць дып лом 
Па рыж скай або Вен скай кан сер ва то рыі. 
Ён узяў ад на шай шко лы ўсё, што мог, і 
мо жа з лёг кас цю ажыц ця віць сваю ма ру. 
А вось дзяр жа ва, якая яго 4 га ды ву чы ла, 
за ста ец ца ні з чым. Гэ та не зу сім пра-
віль на. Ад на з за дач, у тым лі ку ма іх як 
чле на Са ве та Рэс пуб лі кі, — вы яў ляць і 
са сты коў ваць роз ныя спрэч ныя мо ман ты 
з іс ну ю чай пра ва вой ба зай.

— Ча го не ха пае, на ваш по гляд, для 
та го, каб за ко ны пра ца ва лі без да кор-
на?

— Лю дзі па він ны ве даць не толь кі 
свае пра вы, але і аба вяз кі. Мы за хап ля-
ем ся, як доб ра жы ве гра мад ства ў той 

жа Еў ро пе. Але ні хто не за дум ва ец ца, 
на коль кі стро га ў іх з ад каз нас цю. Ад ной-
чы пры ехаў да зна ё ма га нем ца ў гос ці, 
ён быў на ра бо це і вый шаў на хві лін ку 
да мя не толь кі для та го, каб па пя рэ дзіць, 
што мы су стрэ нем ся ве ча рам. Та ко га, як 
у нас — маў ляў, ад пус ці це з ра бо ты, да 
мя не сяб ра пры ехаў, — ня ма. Дру гі мо-
мант. Га ту ем шаш лы кі, і ён рас каз вае, 
што дро вы для ман га ла па він ны пра ля-
жаць два га ды, не менш. Бо ёсць ры-
зы ка, што ты са псу еш эка ло гію су се ду 
і бу дзеш за гэ та ад каз ваць. Пры едуць 
кант ра лё ры, якія пра ве раць, ці ад па вя-
да юць дро вы нор мам па віль гот нас ці. 
Гра мад ства там вель мі ар га ні за ва нае, 
бо за ко ны пра ду ма ны да дро бя зяў. Трэ-
ба аба вяз ко ва пра ду гледж ваць, хто ня се 
ад каз насць за вы ка нан не та го ці ін ша га 
за ко на і ку ды трэ ба звяр тац ца, ка лі ён 
не вы кон ва ец ца.

Вось мя не, на прык лад, апош нім ча сам 
вель мі хва люе пы тан не, што пі ша на ша 
мо ладзь на сце нах да моў. Гэ та не «Пе-
ця плюс Лю ба», а ней кія не зра зу ме лыя 
круч кі і за віт кі. Ка лі ўба чыў па тэ ле ві за ры 
за ба ро не ную сім во лі ку ІДІЛ (Іс лам скай 
дзяр жа вы Іра ка і Ле ван та), мне па да ло-
ся, што неш та па доб нае су стра ка ец ца 
і на на шых сце нах. Вель мі дрэн на, што 
вось так бес па ка ра на псу ец ца дзяр жаў-
ная ма ё масць. Па-пер шае. Па-дру гое, 
што азна ча юць гэ тыя зна кі? Ча му яны 
з та кой на стой лі вас цю ма лю юц ца? Трэ-
ба аба вяз ко ва пра вес ці пра фі лак тыч ную 
ра бо ту ва ўста но вах аду ка цыі. Ка лісь ці 
вось так не пры кмет на на вяз ва ла ся фа-
шысц кая сім во лі ка.

— Што ка рыс на га зроб ле на ў Ма гі-
лё ве дзя ку ю чы вам?

— Га лоў нае, што за ха ва ны фі лі ял ака-
дэ міі му зы кі — адзі ны на сён няш ні дзень у 
рэс пуб лі цы. Да 2012 го да фі лі ялы бы лі ва 
ўсіх аб лас ных цэнт рах. Я пра цую з 2009 
го да, і тое, што наш фі лі ял ажыц цяў ляе 
ака дэ міч ную аду ка цыю — гэ та вель мі га-
на ро ва. На шы сту дэн ты зда юць эк за ме ны 
ў ака дэ міі му зы кі адзі най ка мі сіі і больш 
за 50% з іх атрым лі ва юць ад зна кі 9 і 10. 
Гэ та вы со кі ўзро вень. Каб па каз ваць яго, 
трэ ба рэ гу ляр на прак ты ка вац ца, ез дзіць 
на між на род ныя кон кур сы. На ша клас-
насць пра вя ра ец ца тым, што мы едзем у 
ака дэ мію Гне сі ных у Маск ву, дзе на сён-
няш ні дзень леп шыя пра фе са ры і сту дэн-
ты. І ка лі мы атрым лі ва ем ад іх вы со кія 
ад зна кі і пад зяч ныя ліс ты, гэ та пра неш та 
га во рыць.

— А яшчэ вы аў тар вель мі важ на га 
для воб лас ці пра ек та «Ма ла дыя та лен-
ты Ма гі лёў шчы ны»...

— Пра ект ства раў ся для та го, каб ад-
шу каць та лент у глы бін цы. Мы пі шам ліс ты 
на га рад скія і ра ён ныя ад дзе лы куль ту ры 
аб тым, што ад бу дзец ца пра слу хоў ван не. 
Пад час яго пры яз джаюць да 60 дзя цей. 
Мы ад бі ра ем леп шых і скла да ем пра гра-
му з 18—20 кан цэрт ных ну ма роў. Ро бім іх 
ін стру мен тоў кі і ў су пра ва джэн ні ар кест ра 
вы сту па ем у ра ё нах... Я сам на ра дзіў ся 
ў вёс цы, дзе не бы ло му зыч най шко лы, і 
ве даю па са бе, як цяж ка пра біц ца з глы-
бін кі. Усё па ча ло ся з та го, што баць ка 
ку піў ста рэй ша му бра ту гар мо нік, але 
той да яго на ват не да кра нуў ся. А вось 

я па чаў вель мі ак тыў на яго асвой ваць. 
По тым баць ка па ка заў мя не на стаў ні кам 
му зыч най шко лы, якая бы ла за 10 кі ла-
мет раў — у Шкло ве, і мя не пры ня лі. Так 
у 10 год я за жыў са ма стой ным жыц цём, 
уда ле чы ні ад свай го до ма. Мя не ні хто не 
кант ра ля ваў, але я не сы шоў на кры вую 
сця жын ку. За кон чыў му зыч ную шко лу з 
ад зна кай. Да па маг ло тое, што ста ран на 
пра ца ваў — ад на го та лен ту ў на шай пра-
фе сіі ма ла.

— Ці шмат у жыц ці ча ла ве ка за ле-
жыць ад ста ну куль ту ры, не па срэд ным 
прад стаў ні ком якой вы з'яў ля е це ся?

— Куль ту ра на огул па няц це ўсё аб дым-
нае. Хі ба мы не ка жам пра куль ту ру зно-
сін, куль ту ру вы твор час ці, сель скай гас-
па дар кі? Куль ту ра — ас но ва ўсіх асноў, 
той каш тоў ны ба гаж, які на за па ша ны 
ча ла вец твам у роз ных сфе рах дзей нас-
ці. Пы тан не вы ха ван ня пад рас та ю ча га 
па ка лен ня, куль ту ра, тра ды цыі — мы гэ та 
не да ацэнь ва ем. Па він ны быць каш тоў-
нас ці, якія нас аб' яд ноў ва юць.

— Якія пры яры тэт ныя пра ек ты, ка-
рыс ныя для воб лас ці і кра і ны ў цэ лым, 
вы ха це лі б ажыц ця віць у якас ці се на-
та ра?

— Ас но ва лю бой дзяр жа вы — гэ та яе 
эка на міч ны па тэн цы ял. Але эка но мі ку 
нель га фар мі ра ваць без раз віц ця аду-
ка цыі і пад трым кі та ле на ві тай мо ла дзі. 
Трэ ба па ду маць, як за ма ца ваць ма ла дых 
спе цы я ліс таў у ра ё нах. Я мяр кую, што 
гэ та мож на зра біць шля хам мэ та вай пад-
рых тоў кі спе цы я ліс таў — ча ла век жа хут-
чэй пус кае ка ра ні там, дзе ён вы рас, дзе 
жы вуць яго баць кі — за кошт за ха ван ня 
і ўдас ка на лен ня сіс тэ мы раз мер ка ван ня 
ма ла дых спе цы я ліс таў, пра да стаў лен ня 
ім пер ша га пра цоў на га мес ца, удас ка-
на лен ня льгот на га крэ ды та ван ня жыл-
лё ва га бу даў ніц тва. Ка лі ча ла век атры-
мае жыл лё, не за леж на ад та го, дзе яно 
раз мя шча ец ца — у сель скай мяс цо вас ці 
або ў го ра дзе, ён бу дзе тры мац ца за яго. 
Вель мі важ нае зна чэн не для мя не мае 
яшчэ і ад ра джэн не гіс та рыч на га мі ну ла-
га Пры дняп роў ска га краю. На Ма гі лёў-
шчы не шмат ча го ро біц ца для за ха ван ня 
на цы я наль ных тра ды цый. Але па трэб ны 
вя лі кія срод кі, каб ад на віць та кія дзяр-
жаў на га і на ват су свет на га ўзроў ню аб'-
ек ты, як Пус тын скі Свя та-Ус пен скі ма нас-
тыр, шмат лі кія ўні каль ныя гіс та рыч ныя 
пом ні кі ста ра даў ня га Мсці сла ва. Трэ ба 
па ско рыць рэ стаў ра цыю па ла ца Бул га-
каў. Я маю на ўва зе Жы ліц кі па ла ца ва-
пар ка вы комп лекс, пом нік ар хі тэк ту ры 
XIX—XX ста год дзяў. Пра ца ідзе, але 
та кі мі ма руд ны мі тэм па мі, што мо жа за-
цяг нуц ца яшчэ не на ад но дзе ся ці год дзе. 
Трэ ба даць маг чы масць жы ха рам кра і ны 
і за меж ным ту рыс там як ма га хут чэй уба-
чыць гэ тую жам чу жы ну на ша га краю ва 
ўсёй яе пры га жос ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zіgulya@zvіazda.by

Гэ та ўжо даў няя сне жань-
ская тра ды цыя: ка ля кас Ві-
цеб скай аб лас ной фі лар мо ніі 
чэр гі. Між на род ны му зыч ны 
фес ты валь імя І. І. Са ляр цін-
ска га прай шоў у аб лас ным 
цэнт ры ў 28-ты раз. Сё ле та 
ён быў пры све ча ны 110-му 
дню на ра джэн ня Дзміт рыя 
Шас та ко ві ча. Фэст за вяр-
шыў ся 13 снеж ня. У прэ-
стыж най куль тур най па дзеі 
ўзя лі ўдзел му зы кан ты, му-
зы ка знаў цы з Із ра і ля, Лат віі, 
Ра сіі, Бе ла ру сі.

Як па жар та ваў зна ё мы пуб лі-
цыст, ін тэ лі гент з вя лі кай лі та ры 
прос та не мо жа не ве даць хто та кі 
Са ляр цін скі. Су свет ную сла ву ён 
атры маў як му зы ка знаў ца, му зыч-
ны і тэ ат раль ны кры тык, тэ а рэ тык 
ба ле та. Ён ве даў, не па ве ры це, 
больш за 25 моў і ка ля сот ні дыя-
лек таў. Іван Іва на віч да сле да ваў 
пы тан ні эс тэ ты кі і псі ха ло гіі. Сяб-
ра ваў з Дзміт ры ем Шас та ко ві чам, 
які пры свя ціў яго памяці дру гое 
фар тэ пі ян нае трыа.. А на ра дзіў ся 
ў Ві цеб ску ў снеж ні 1902 го да. 

Сын му зы ка знаў цы Дзміт рый 
Іва на віч, да рэ чы, сцвяр джае, 

што ме на ві та баць ка пад ка заў 
Шас та ко ві чу пі саць сім фо ніі. На 
той час лі чы ла ся, што гэ ты жанр 
«бес перс пек тыў ны», «мі ну ла га 
ста год дзя». Але Іван Іва на віч, 
па чуў шы яшчэ юна ком у Ві цеб-
ску вы ступ лен не сім фа ніч на га 
ар кест ра, ма рыў, каб з'я ві лі ся 
су час ныя сім фо ніі.

Дзміт рый Іва на віч Са ляр цін скі 
шмат га доў уз на чаль ваў Вя лі кую 
кан цэрт ную фі лар ма ніч ную за лу 
ў Санкт-Пе цяр бур гу. Ён заў сё ды 
з за да валь нен нем пры яз джае ў 
Ві цебск і не толь кі пад час фэс ту. 
Тут у па мяць яго баць кі ўста ля ва-
ны пом нік. Му зыч нае ву чы лі шча 
но сіць імя І.І. Са ляр цін ска га.

У Ві цеб скім цэнт ры су час на га 
мас тац тва «Арт-пра сто ра» прэ-
зен та ва ла вы ста ву фо та «Ба ка вы 
зрок» уну ка Шас та ко ві ча. Яго так-
са ма за вуць Дзміт рый. І гэ та ўжо 
дру гая вы ста ва на шчад ка сла ву та-
га Ма эст ра. Уваж лі выя пры хіль ні кі 
твор час ці Шас та ко ві ча за ўва жы лі, 
што ўнук — ко пія дзе да.

А ў фі лар мо ніі ад бы ла ся вы-
ста ва пла ка таў сту дэн таў ка фед-
ры ды зай ну Ві цеб ска га дзяр жаў-
на га тэх на ла гіч на га ўні вер сі тэ та 

«Гуль ня ў кла сі ку». Яны на пі са лі, 
як ім ба чыц ца му зы ка.

«Шас та ко віц кі» кан цэрт, на 
якім пра гу ча лі Эле гія і Поль ка 
для струн на га квар тэ та, дзве п'е-
сы для струн на га ак тэ та і ін шыя 
тво ры, стаў маг чы мым у рам ках 
пра ек та па аб ме ну «Фран цыя — 
Бе ла русь». З на ша га бо ку пад-
трым ку ака заў Над звы чай ны 
і Паў на моц ны Па сол у Фран-
цуз скай Рэс пуб лі цы, па ста ян-
ны прад стаў нік Бе ла ру сі пры 
ЮНЕС КА Па вел Ла туш ка.

Ра ней, у ве рас ні, гэ ты кан-
цэрт па чу лі на ра дзі ме прод каў 
Шас та ко ві ча ў вёс цы Шэ ме та ва 
Мя дзель ска га ра ё на. Па свед-
чан ні мяс цо вых края знаў цаў, 
сам Дзміт рый Шас та ко віч на вед-
ваў Шэ ме та ва ў 1939 го дзе.

На за крыц ці фэс ту слу ха чам 
вель мі спа да баў ся кан цэрт фар-
тэ пі ян най му зы кі. Пуб лі ку вір ту-
оз ным вы ка нан нем Бет хо ве на, 
Шу ма на, Пра коф' е ва па ка рыў 
лаў рэ ат між на род ных кон кур саў 
Мі кі та Мнда янц (Ра сія).

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by
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Апош ні час за мест 
рэ ста ра на хут ка га 
хар ча ван ня мно гія баць кі 
ў дзень на ра джэн ня 
пры вод зяць дзя цей 
ме на ві та сю ды: для 
імя нін ні каў рас пра ца ва на 
спе цы яль ная пра гра ма.

Двух па вяр хо вы бу ды нак Ра сій ска га дзяр жаў на га бан ка, дзе ця пер 
зна хо дзіц ца га лоў ны кор пус На цы я наль на га гіс та рыч на га му зея.

Част ка Мінск ага скар бу з 547 ся рэб ра ных прад ме таў агуль най ва гой 
13 кі ла гра маў. Быў зной дзе ны ў 1988 г. пад час эк ска ва тар ных ра бот 

у ра ё не Га рад ско га ва ла.

«По яс Ві таў та», ка нец XІV — па ча так XV ст. Так умоў на на зы ва юць 
уні каль ны па са вы гар ні тур з се раб ра агуль най ва гой больш за 800 грам, 

дэ ка ра ва ны рас лін ным ар на мен там, ма люн ка мі пту шак і ва сі ліс каў.

Мі ка лай АЛ ДА НАЎ: Грамадская праца — Грамадская праца — 
гэта магчымасць гэта магчымасць 

атрымаць карысны вопытатрымаць карысны вопыт
Б

ЕЗ ар кест ра на род ных ін стру мен таў 
імя Л. Іва но ва Ма гі лёў скай аб лас ной 
фі лар мо ніі ў го ра дзе не абы хо дзіц ца 

ні ад но сур' ёз нае му зыч нае ме ра пры ем-
ства. Яго мас тац ка га кі раў ні ка і га лоў на га 
ды ры жо ра Мі ка лая Ал да на ва ве да юць у 
твар на ват тыя, хто абы яка вы да му зы кі. 

Ён жа яшчэ і кі раў нік адзі на га ў кра і не фі лі яла ака дэ міі му зы кі. Акра мя гэ та га, 
Ал да наў два га ды та му стаў дэ пу та там аб лас но га Са ве та, а сё ле та — чле нам 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі. Як ча ла век ад каз ны і доб ра-
сум лен ны, ён ста ран на вы ра шае ўскла дзе ныя на яго вы бар шчы ка мі аба вяз кі. 
На ват на ша ін тэр в'ю па ча ло ся з та го, што мы па еха лі на ву лі цу Ча люс кін цаў, 
дзе ма эст ра па ка заў су пра цоў ні кам ма гі лёў ска га прад пры ем ства цеп ла энер-
ге ты кі мес ца для ўста ноў кі па рэ нчаў. Лю дзі па скар дзі лі ся, што ад пры пын ку 
гра мад ска га транс пар ту да па лі клі ні кі №7 вель мі дрэн ная да рож ка. Дэ пу тат 
узяў ся за спра ву, і цяпер уз доўж тра ту а ра ўста ля ва ны ліх та ры, зроб ле на пад-
сып ка ас фаль та вай крош кай, а на спус ку з не вя лі кай гор кі за той час, па куль 
ма тэ ры ял рых та ваў ся да дру ку, з'я ві лі ся пры го жыя па рэ нчы.

ГА ЛОЎ НАЯ CКАРБНІЦА КРАІНЫ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

ІН ВЕС ТА РЫ 
СА БРА ЛІ СЯ Ў ПІН СКУ

Чым іх за ці ка ві лі сту дэн ты Па лес ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та?

Рэ гі ё ныРэ гі ё ны  ��

Фес ты ва льФес ты ва ль  ��

ГЕ НІ ЯМ ПРЫ СВЯ ЧА ЕЦ ЦА
Паў та ра тыд ня ў Ві цебску гучалі кла січ ныя му зыч ныя тво ры

«Мы за хап ля ем ся, як доб ра жы ве 
гра мад ства ў той жа Еў ро пе. 
Але ні хто не за дум ва ец ца, на коль кі 
стро га ў іх з ад каз нас цю».

«Ка лі на цыю па зба віць ду хоў ных 
і ма раль ных каш тоў нас цяў — 
гэ та ўжо бу дзе не на цыя, дзяр жа ва 
раз ва ліц ца, не бу дзе адзін ства».


